

**NOTA INFORMATIVĂ**  
**la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind siguranța**  
**construcțiilor hidrotehnice**

<b><i>Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite</i></b>
Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind siguranța construcțiilor hidrotehnice este elaborat avînd ca temei prevederile Legii Apelor nr. 272 din 16.12.2011, Directiva Cadru pentru Apă 2000/60/CE. Reieșind din faptul că construcțiile hidrotehnice sunt supuse unui regim de exploatare specific, este necesar existența unui document care să prevadă cerințele față de siguranța acestor construcții care nu sunt reflectate la moment în legislație. De regulă toate construcțiile hidrotehnice au contact vremelnic sau permanent cu apa și se află sub presiunea statică, dinamică a apei, sau sub inundație. Avarierea construcțiilor hidrotehnice- dig de protecție, baraj, pot cauza prejudicii care se manifestă prin inundarea localităților, terenurilor agricole, pierderea bunurilor materiale și a vieților omenești. Exemplu pot servi inundațiile din 2008 și 2010 prejudiciile cărora au fost estimate la cîte 1 mlrd lei fiecare. Pentru a se evita astfel de prejudicii este necesară exploatarea corespunzătoare a construcțiilor, cu întreprinderea măsurilor de rigoare pentru a fi menținute în siguranță.
<b><i>Principalele prevederi ale proiectului</i></b>
Scopul proiectului este de a stabili criteriile referitor la tinerea sub control permanent a stării tehnice și funcționalității construcțiilor hidrotehnice cu pericol sporit de avariere, depunerea declarației de către proprietar a stării tehnice și asigurarea acoperirii prejudiciului în caz de avariere. Sunt prevăzute exigențe de siguranță în exploatare pentru toți proprietarii indiferent de forma juridică. Regulamentul prevede modalitatea de colaborare între deținători și organele de control monitorizare și supraveghere. Sub incidența prezentului Regulament cad circa 975 km de diguri de protecție împotriva inundațiilor a localităților și terenurilor agricole de luncă, circa 3800 lacuri de acumulare și iazuri.
<b><i>Fundamentarea economico-financiară</i></b>
Pentru implementarea proiectului vor fi necesare surse financiare din bugetul statului / bugetele locale. Proprietarul construcțiilor hidrotehnice sau unitatea de gestionare sunt obligați să asigure financiar cheltuielile necesare pentru asigurarea civilă. Responsabilitatea de nerespectare a prevederilor Regulamentului cu privire la siguranța construcțiilor hidrotehnice o poartă proprietarul construcțiilor sau unitatea de gestionare a construcțiilor hidrotehnice.
<b><i>Acțiuni ce urmează a fi întreprinse în baza actului normativ</i></b>
Regulamentul se referă la toate genurile de construcții hidrotehnice care pot condiționa pericol de accident. În Regulament este stipulat necesitatea de a întocmi obligatoriu Declarația siguranței construcțiilor hidrotehnice în dependență de clasa construcției și prezentarea acesteia autorității administrative de gestionare a apelor. Declarația se întocmește de către proiectant la etapa de elaborare a proiectului, inspecția stării tehnice se efectuează de către Inspectoratul Ecologic de Stat , Inspecția în construcții. O altă acțiune ce urmează a fi realizată este asigurarea construcțiilor hidrotehnice. Suma asigurării se va stabili în dependență de categoria și importanța construcțiilor. Asigurarea se efectuează de către proprietar sau unitatea de gestionare în bază de contract.
<b><i>Avizarea și consultarea publică a proiectului</i></b>
În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul este plasat pe pagina web oficială a ministerului